

15. 莫惠芳. 痘疮饮中医喷雾治疗面部痤疮 135 例临床观察. 广东省中医外科学术会议论文汇编 1993: 17.
16. 张才英, 李明志, 张玉英, 等. 激光针耳穴治疗痤疮. 中华皮肤科杂志 1987; 20(5): 298.
17. 王华崇. 挑针治疗痤疮 600 例. 中国针灸 1991; 11(3): 146.
18. 关启文. 白花蛇舌草治疗痤疮. 四川中医 1991; 9(1): 35.

19. 许寿松, 郭海英. 中药白花蛇舌草注射治疗皮脂腺疾病 20 例疗效观察. 中华皮肤科杂志 1981; 14(1): 55.
20. 李章全. 中西医结合治疗寻常痤疮临床疗效总结. 四川中医 1992; 10(9): 24.

(收稿: 1994-01-12 修回: 1995-02-10)

生白宝口服液治疗白细胞减少症的临床观察

邵 静

白细胞减少症是化疗、放疗及其它药物(含抗生素、磺胺类药物、解热镇痛剂)等引起的常见病。我们从 1993 年 5 月~1994 年 10 月用生白宝口服液治疗白细胞减少症, 取得满意疗效, 现报告如下。

临床资料 本组 80 例均为住院患者, 均符合《血液病诊断及疗效标准》(张之南主编, 第 1 版, 天津: 科学技术出版社, 1991: 146—149) 中白细胞减少症的诊断标准。80 例患者随机分为两组, 治疗组 40 例, 男 24 例, 女 16 例, 年龄 33~74 岁, 平均 51.5 岁, 病程 3~14 天, 平均 5.7 天; 由化疗引起的 14 例, 放疗引起的 6 例, 由其它药物引起的 20 例。对照组 40 例, 男 21 例, 女 19 例, 年龄 27~75 岁, 平均 54.3 岁, 病程 3~14 天, 平均 5.5 天; 由化疗引起者 12 例, 由放疗引起的 10 例, 由其它药物引起的 18 例。两组患者临幊上都有不同程度的神疲乏力、少气懒言、腰膝酸软、食欲减退、舌淡苔白、舌体胖润、脉细无力等主证。

治疗方法 治疗组服用生白宝口服液(由太子参、黄芪、枸杞子、淫羊藿、菟丝子、补骨脂、当归、茜草、麦冬、甘草组成, 市售, 郑州东方药业有限公司生产), 每次 40 ml(每毫升含生药 1 g), 每日 3 次, 14 天为 1 疗程。对照组服用鲨肝醇(每片 50 mg, 上海延安制药厂生产), 每次 100 mg, 每日 3 次; 利血生(每片 10 mg, 河南泌阳制药厂生产), 每次 20 mg, 每日 3 次, 14 天为 1 疗程。

在治疗前和治疗后第 4、7、10、14 天上午采无名指尖血, 按要求方法计数白细胞总数及粒细胞绝对值, 在治疗前后分别检查巨噬细胞吞噬功能。

结 果

1 疗效标准 按照《血液病诊断及疗效标准》有关白细胞减少症的疗效判定标准。显效: 完成 1 疗程治疗后白细胞恢复至正常值($\geq 5 \times 10^9/L$); 有效:

完成 1 疗程治疗后白细胞较治疗前提高 100% 或上升至 $3 \times 10^9/L$ 以上, 且粒细胞绝对数 $> 1.5 \times 10^9/L$, 维持两周以上; 无效: 完成 1 疗程后, 白细胞无明显增高。

2 结果 治疗组显效 31 例, 有效 5 例, 无效 4 例, 总有效率 90%; 对照组显效 11 例, 有效 2 例, 无效 27 例, 总有效率 32.5%。治疗组疗效显著高于对照组($P < 0.01$)。

3 两组治疗前后白、粒细胞数及巨噬细胞吞噬率比较, 见附表。两组治疗后相比较, 白细胞、粒细胞计数和巨噬细胞吞噬率均有非常显著差异(P 均 < 0.01), 治疗组优于对照组。治疗组较治疗前有显著提高($P < 0.01$)。

附表 两组治疗前后各类细胞比较 ($\bar{x} \pm S$)

组别	例数	白细胞		巨噬细胞吞噬率 (%)
		治前	($\times 10^9/L$)	
治疗	40	3.05 ± 0.12	1.70 ± 0.25	36.0 ± 1.6
		5.09 ± 0.15*△	4.50 ± 0.32*△	75.8 ± 1.8*△
对照	40	3.14 ± 0.88	1.72 ± 0.41	36.2 ± 1.3
		3.98 ± 0.17	2.50 ± 0.68	37.8 ± 1.2

注: 与对照组治后比, * $P < 0.01$; 与本组治前比, △ $P < 0.01$

体 会 中医学认为, 白细胞减少症所出现的一系列证候群多属脾肾两虚证, 生白宝口服液具有补肾填精、益气健脾、养血生血、益肾护髓的作用, 本组临床观察证明生白宝口服液具有提升白细胞的功能, 6 天内白细胞回升至正常者达 77.5%, 总有效率 90%, 同时还可提高机体免疫功能, 在白细胞回升的同时, 可改善患者脾肾两虚证候, 87% 的患者服药后主证消失。该药与其他同类药物比较, 具有见效快、疗效高、药源丰富、价格便宜、无毒副作用的优点, 是目前治疗白细胞减少症的理想药物。

(收稿: 1995-01-03 修回: 1995-02-25)